

УДК 17

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКИ В РОССИИ

*Таирова Р.Р., студентка 2 курса, экономического факультета
Научный руководитель – Болтунова С.В., ст. преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *профессиональная этика, профессионально-этические кодексы, этические требования, моральные нормы.*

Работа посвящена теоретическому анализу исторического развития профессиональной этики в России от истоков ее зарождения до настоящего времени. Дана краткая характеристика каждого периода.

Профессиональная этика возникла как проявление повседневного морального сознания и зародилась в рамках конкретного вида деятельности. Выступая в качестве нормативного начала, профессиональная этика развивалась на основе обобщения поведения представителей каждого профессионального сообщества. Эти обобщения содержались, как в писаных, так и неписаных правилах поведения, меняющихся в различные исторические периоды.

Несмотря на то что, профессионально-этические кодексы, такие как «Клятва Гиппократ» и нравственные установления жрецов возникли еще в глубокой древности, принято брать за основу профессионально-этические кодексы, появившиеся в период XI-XII вв. при ремесленном разделении труда, в условиях становления средневековых цехов. В цеховых уставах того времени были отражены требования к профессии и характеру труда, а также нравственные требования к работникам при выполнении совместной деятельности.

Этические нормы и требования установления деловых связей, а также деловых отношений в России имели место уже с середины XVIII в. в сфере деятельности купцов. Характерной особенностью купеческой этики с конца XVIII и до XIX вв., можно считать следующие противоречия: с одной стороны, ориентация на честность, добросовестность, верность слову, желание сохранить доброе имя; с другой - стремление к наживе любой ценой, склонность к обману, безответственное отношение к взятым на себя обязательствам [1].

Значительную роль в развитии идей деловой этики и этики управления в России внесли старообрядческие ветви, выходцами из которых

были купцы-старообрядцы и промышленники Рябушинские, предприниматели и купцы Строгановы, Прохоровы, Абрикосовы. В середине XVII века деловые люди, из числа старообрядцев, значительно упрочили свое положение. Разработанные новые этические нормы защищали купцов-старообрядцев, выделяя их из общей массы, результатом чего стало сосредоточение в руках старообрядцев огромного богатства.

Особенностью России XIX - начала XX вв. является ее выход на уровень ведущих мировых стран и, как следствие, появление необходимости соблюдать принятые во всем мире морально-этические нормы. Активную деятельность осуществляет Совестный суд, который в праве даже лишить купца права заниматься предпринимательской деятельностью пожизненно. Создаются «товарищества на вере», объединяющие людей, без каких либо учредительских договоров, одним только купеческим словом [2].

События первой мировой войны, октябрьский переворот и гражданская война отрицательным образом повлияли на развитие России и привели к разрухе и ломке общества. В результате наряду со старым строем ломались и нормы профессиональной этики и морали. Нормой становятся массовые беззакония в отношении личности и ее интересов, в том числе и профессиональных [3].

Отличительной особенностью деловой этики социализма являлось ее направленность на идеи марксистской этики. Ведущее место отводилось нравственным требованиям и нормам, носящим классовый характер, при котором общественное, в трудовых отношениях, всегда выступает выше личного. Профессиональная этика была ориентирована на тоталитаризм, жесткую дисциплину и невозможность проявления инициативы.

В Современной России основам профессиональной этике уделяется пристальное внимание, в том числе и на законодательном уровне, например статья 152 Гражданского кодекса РФ о защите чести, достоинства и деловой репутации. В организациях разрабатываются профессионально-этические кодексы, хотя в отдельных организациях присутствует формальное соблюдение их норм и требований, что свидетельствует о профессионально-этической незрелости.

Таким образом, теоретический анализ показал, что, несмотря на разность позиций в отношении к нормам и требованиям профессиональной этики в России, она всегда являлась показательным критерием той эпохи, в которой имела место быть.

Библиографический список:

1. Гуревич, А.Я. Средневековый купец / А.Я. Гуревич // Личность и общество. - 1990. - С. 97.
2. Горбатов, А.В. Деловая этика: учебное пособие / А.В.Горбатов, О.В. Елескина. - Кемерово: Кузбассвуиздат, 2007. - 42с.
3. Солоницына, А.А. Профессиональная этика и этикет: учебник / А.А. Солоницына. - Владивосток: Изд-во Дальневост. ун-та, 2005. - С 38.
4. Гражданский Кодекс Российской Федерации. Части первая, вторая, третья и четвертая: законы и законодательные акты. - Москва: Проспект, 2017.-704с.

THE HISTORY OF THE DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL ETHICS IN RUSSIA

Tairova R. R.

Key words: *professional ethics, professional-ethical codes, ethical requirements, moral norms .*

The work is devoted to the theoretical analysis of the historical development of professional ethics in Russia from the origins to the present. A brief description of each period is given.